

# 捐赠木版年画作品 让文化基因持续“鲜活”

本报讯(记者夏泽辉)4月8日上午,河南崤函非物质文化遗产展示馆非遗传承人木版年画捐赠仪式在三门峡市博物馆举行。河南崤函非物质文化遗产展示馆馆长王跃泽携陕西木版年画非遗传承人王庆娜、王红春,将珍藏的20件包括木版年画刻版在内的个人收藏、创作的年画作品无偿捐赠,为非遗文化保护接力。

木版年画作为中国传统民间艺术的瑰

宝,承载着深厚的文化底蕴和历史价值。今年春节期间,三门峡市博物馆与河南崤函非物质文化遗产展示馆共同举办“新桃旧符——木版年画艺术展”,吸引了众多游客打卡。展览闭幕前夕,王跃泽、王庆娜、王红春共同将清代木版年画刻版《灶君图》1件,民国木版年画《恭喜发财》、当代陕州木版年画《镇宅神判》和《福祿门神》等19幅作品捐赠给三门峡市博物馆,丰富馆藏资源,为学术研究提供宝贵素材。

“这些木版年画作品不仅是艺术品,还是活着的文化基因。多年来,三门峡市博物馆非常重视非物质文化遗产保护工作,与我们合作搞了多次的文化遗产展览,效果很好。这次捐赠不是终点,而是非遗文化保护的起点。”王跃泽表示。

王跃泽,中国民间文艺家协会会员、砚委会副主任,中国工艺美术学会会员,中国

文房四宝协会砚鉴赏鉴定委员会专家,河南省乡村工匠名师、陕州澄泥砚非遗代表性传承人。作品多次在全国砚文化展览和河南省非遗工艺评奖中获得奖项。他创办的陕州人马寨王玉瑞澄泥砚展示馆、河南省崤函非物质文化遗产展示馆,十余年来致力于弘扬三门峡市优秀传统文化,成为国内澄泥砚文化展示的一张名片,受到社会各界的广泛好评。

## 弘扬传统文化 践行文明新风

### 三门峡市图书馆开展清明节主题活动

本报讯 为弘扬中华优秀传统文化,倡导文明祭扫新风尚,三门峡市图书馆近日举办清明节主题活动,吸引了30余名小读者及家长参与。

活动中,图书馆志愿者通过生动讲述绘本《清明节》,向孩子们介绍了清明节的起源、习俗及文化内涵,让他们在故事中感受传统节日的魅力。随后,大家共同学习了由三门峡市文明办和民政局联合发布的《文明祭扫倡议书》,倡导绿色、低碳、文明的祭扫方式,引导孩子们树立环保意识。

在创意绘画环节,孩子们以“清明”为主题,用画笔描绘出心中的春日图景。一幅幅充满童趣的作品,既展现了他们对传统文化的理解,也表达了对先辈的缅怀之情。

“此次活动不仅丰富了孩子们的假期生活,更让他们在寓教于乐中加深了对清明节文化内涵的认识,进一步增强了传承优秀传统文化、践行文明新风的自觉性。”三门峡市图书馆相关负责人表示。



黄河岸边唱黄河

4月6日,在陕州公园1号码头,2025三门峡市“我的乡村文化合作社”才艺展演暨“响村有戏”惠民演出景区活动举行,130余名中老年歌曲爱好者合唱《黄河大合唱》《我的祖国》等红色歌曲,丰富群众节日文化生活。 本报记者 夏泽辉 摄

## 义马市文广旅局: 开展消防演练 筑牢安全防线

本报讯 近日,义马市文广旅局组织开展消防安全知识培训暨应急救援演练活动,义马市校外艺术培训机构、文化娱乐场所、文物保护单位等100余家文旅行业单位代表参加,共同提升消防安全应急处置能力。

活动中,消防教官结合近年来全国典型火灾案例,系统讲解了火灾预防、初期扑救、疏散逃生等知识,重点讲解了人员密集场所的火灾预防、初期扑救和应急疏散要点。针对文旅行业特点,特别对疏散通道管理、消防设施维护等关键环节进行专业指导,增强从业人员“隐患险于明火”的责任意识。

在模拟火灾环节,随着急促警报声的响起,全体人员按照“弯腰捂口鼻,顺墙快撤离”的规范动作迅速撤离,工作人员在关键点位引导疏散,保证安全逃生演练紧张有序。

在灭火器实操环节,消防教官示范干粉灭火器的使用方法,并指导参训人员逐个操作,通过“理论+实践”巩固学习效果。(冯雷)

设施维护等关键环节进行专业指导,增强从业人员“隐患险于明火”的责任意识。

在模拟火灾环节,随着急促警报声的响起,全体人员按照“弯腰捂口鼻,顺墙快撤离”的规范动作迅速撤离,工作人员在关键点位引导疏散,保证安全逃生演练紧张有序。

在灭火器实操环节,消防教官示范干粉灭火器的使用方法,并指导参训人员逐个操作,通过“理论+实践”巩固学习效果。(冯雷)

## 以书会友 同享阅读盛宴

### 渑池县图书馆举办阅读分享活动

本报讯 为深入推进全民阅读,营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围,近日,渑池县图书馆在万人广场城市书房举办“全民阅读 你我同行”读书分享会,吸引了20余位来自不同行业、不同年龄段的阅读爱好者参与。

活动现场,书友围坐一堂,以“共读一本书”的形式展开交流。参与者依次朗读精选篇章,并围绕书籍内容畅谈阅读感悟。大家从个人经历、职业背景等不同视角出发,分享阅读带来的思想启迪和生活改变,现场气氛热烈而温馨。一位参与活动的教师表示:“这样的深度交流,让我们对书籍有了更立体的理解。”

“此次活动通过搭建自由开放的交流平台,打破了读者间的年龄与职业壁垒。”该县图书馆负责人介绍,举办阅读分享会不仅是为了促进读者对书籍内容的深入理解,更是希望通过书籍这一媒介,让不同背景的人能够相互启发,拓展思维边界。

据悉,渑池县图书馆将持续开展形式多样的全民阅读活动,包括读书会、名家讲座、亲子阅读等,进一步丰富市民文化生活,并呼吁更多市民走进图书馆,让阅读成为一种生活方式,共同营造“书香渑池”的良好文化氛围。(张玉霞 王舟舟)

## 三门峡市中医院制剂研发中心:

# AI智造,以科技之力赋能千年药香

本报记者 夏泽辉

近日,走进位于湖滨区大街街道的三门峡市中医院制剂研发中心(以下简称“制剂研发中心”),空气里弥漫着淡淡药香。嗡嗡作响的粉碎机组正大口“吃进”中药材,全自动生产线像“智慧大厨”般精准操控着煎煮火候,流水线末端的机械臂将成品胶囊分装成盒——这座投资5600万元、占地26亩的现代化“古方智造坊”,正以非凡的速度,谱写着中医药守正创新的时代交响曲。

“这里生产的可不只是药丸,更是科技与传统的结晶。”制剂研发中心相关负责人介绍,该中心于2024年3月通过国家新版

GPP标准验收,成功获批国家“医疗机构制剂许可证”,正式投入使用。它集研发、生产、检验和教学于一体,凭借信息化、自动化的生产模式,满足临床用药的多元化需求。

这座建筑面积7385平方米的“中药制剂航母”,由生产中心、药品检验室、研发实验室及中医药文化馆4部分组成。生产中心作为核心区域,配备先进的生产设备和设施,实现全自动化生产,确保药品质量的高效与安全。药品检验室配备先进的药检设施及专业技术团队,为药品质量的准确性与可靠性提供坚实保障。研发实验室汇聚了中医药领域的优秀人才,依托名老中

医诊疗传统优势,与河南中医药大学、天津中医药大学等高校合作,深入研发中药经方药方,推动中医药科技成果的转化与应用。中医药文化馆则通过展示中医药发展史、中药标本等,大力宣传普及中医药文化,满足人民群众对中医药文化服务的需求。其中,生产中心作为核心区域,拥有全净化厂房,包括粉碎区、提取浓缩区、口服液体制区、制丸区、胶囊区五大模块,均可实现全自动化作业,大幅提升生产效率与产品质量。此外,为保证药品生产的安全、高效,制剂研发中心还配置了全自动在线监测纯化水制备系统、独立空气净化系统、螺

杆冷水机组等基础设施,建立中控室,实时监控生产环境及工艺流程,提升生产管理的精细化水平。

“我们不空想,不骛于虚声。以科技之力赋能千年药香,这座豫西‘中药制剂航母’已启航。”

“我们要让‘苦口良药’变得‘可口’又‘可及’。”市中医院相关负责人表示,制剂研发中心正依托“1+X”医联体,将自动化生产线与传统智慧深度融合,让中医药古老智慧搭载信息化快车,在豫西大地上书写新的健康答卷。

校园安全是学校教育教学活动正常开展的基石,关乎师生生命财产安全,影响着家长与社会的稳定。本文从智能硬件防护、人力安保、协同联动机制三方面,探讨三门峡市外国语小学如何打造坚固的校园安全堡垒。

### 智能硬件:科技赋能安全防护

在智能硬件防护上,学校充分利用科技赋能。西门口的智能升降柱,上下学高峰自动降下,方便师生快速安全进出;其他时段升起,阻挡外来车辆非法闯入,其高强度材质能抵御一定冲击力,降低车辆冲撞风险。智能车库门采用人车分离设计,通

## 多维度视角下的校园安全体系建设

过智能感应自动识别车辆和行人,异常时警报,提高通行效率,减少安全隐患。校园周边及关键路口,防冲撞拒马、防撞石墩,以物理阻隔缓冲车辆失控冲击,引导行驶路线,守护重点区域。

### 人力安保:校园安全的坚实后盾

学校配备7名持八件套(警棍、盾牌、钢叉等)的值班保安,严格执行门禁,登记核实来访人员,检查物品。遇突发事件,能熟练运用装备应对。学校领导带班值班,统

筹协调安全工作,紧急时迅速决策、调配资源。4名中层值班人员持五件套(对讲机、强光手电等)辅助巡查,排查隐患。应急小分队作为机动力量,配备急救包、担架等救援设备,在灾害或意外伤害发生时,第一时间救援。

### 协同联动:构建全方位安全网络

双预防系统的喊话功能是主动防御的关键,监控发现异常人员或违规行为,远程喊话警示,威慑不法分子,纠正校内不规范

举动。智能硬件、人力安保与应急小分队紧密协同,智能设备监测到异常及时反馈,值班人员迅速响应,应急小分队随时待命。通过定期安全演练,各部门协作默契,信息传递、人员集结、应急处置高效有序。学校还定期组织安全培训,增强师生安全意识,熟悉疏散路径和防护技巧,营造全员参与的安全文化。

校园安全是系统工程,需“人防+物防+技防”共同发力。完善多维度安全体系,为校园筑牢安全防线,让学校成为学生成长的安全港湾。

(三门峡市外国语小学 尚春歌)

## 清明缘何宜祭扫

我国节气是时令的表述,主要用来指导农业生产和日常生活。随着人们生产、生活的积累,节气的文化元素愈发浓厚,寄托了中华儿女的美好情怀。比如清明节,我们要去先祖墓墓,开展缅怀和祭奠活动。这些祭扫活动是孝道文化、家族文化的体现与传承,不仅使中华文明得以薪火相传,而且提升了中华民族的凝聚力。

中华文脉,源远流长,先祖缘何把扫墓祭奠这样的活动,放到清明节气来进行呢?这与中医的五行学术和七情养生相关。按照中医五行学术的说法,春乃肝之当令,肝气最为旺盛,所以容易上肝火。人们的主观感觉就会口苦、口臭、眼睛干涩,心情也容易烦躁,甚至一些躁狂性精神病患者也易发病。肝在五行属木,如果肝气持续过旺,就会克制五行属土的脾胃,致使脾胃的功能下降,出现春困、倦怠乏力、食欲不振等症状。

清明一过,进入暮春,谷雨、立夏将要相继到来,是一年中肝气肝火最为旺盛的时候,前述的春困等症状可能会表现得愈加明显。那么,我们该怎么办呢?

清明祭扫,其实是抑制肝气肝火的全民实践。这种活动,不仅是中华儿女精神血脉的传承,而且蕴含着深刻的中医养生道理——七情养生。“七情”中的怒对应肝(木),喜对应心(火),忧、思对应脾(土),悲对应肺(金),惊、恐对应肾(水)。根据五行生克的道理,金可以克木,悲痛的心情可以抑制过度旺盛的肝气肝火。清明祭扫,怀念先祖,难免悲由心生,恰好使我们的脏腑功能处于平衡和谐的状态。

中华文明与中医养生文化相伴相生,处处体现世世代代中华儿女的智慧,滋养着中华民族生生不息,繁荣昌盛。

(三门峡武强中医院院长 李武强)

清明祭扫,其实是抑制肝气肝火的全民实践。这种活动,不仅是中华儿女精神血脉的传承,而且蕴含着深刻的中医养生道理——七情养生。“七情”中的怒对应肝(木),喜对应心(火),忧、思对应脾(土),悲对应肺(金),惊、恐对应肾(水)。根据五行生克的道理,金可以克木,悲痛的心情可以抑制过度旺盛的肝气肝火。清明祭扫,怀念先祖,难免悲由心生,恰好使我们的脏腑功能处于平衡和谐的状态。

中华文明与中医养生文化相伴相生,处处体现世世代代中华儿女的智慧,滋养着中华民族生生不息,繁荣昌盛。

(三门峡武强中医院院长 李武强)

清明一过,进入暮春,谷雨、立夏将要相继到来,是一年中肝气肝火最为旺盛的时候,前述的春困等症状可能会表现得愈加明显。那么,我们该怎么办呢?

清明祭扫,其实是抑制肝气肝火的全民实践。这种活动,不仅是中华儿女精神血脉的传承,而且蕴含着深刻的中医养生道理——七情养生。“七情”中的怒对应肝(木),喜对应心(火),忧、思对应脾(土),悲对应肺(金),惊、恐对应肾(水)。根据五行生克的道理,金可以克木,悲痛的心情可以抑制过度旺盛的肝气肝火。清明祭扫,怀念先祖,难免悲由心生,恰好使我们的脏腑功能处于平衡和谐的状态。

中华文明与中医养生文化相伴相生,处处体现世世代代中华儿女的智慧,滋养着中华民族生生不息,繁荣昌盛。

(三门峡武强中医院院长 李武强)

河南省中医药文化宣传教育基地 三门峡武强中医院

三门峡市教育局 三门峡市教研室 2025三门峡中考公益直播第19期

## 三门峡市教研室 中考化学专题解析

4月12日(周六)晚8:00

授课老师:周翔宇

- 中小学一级教师
- 河南省骨干教师
- 三门峡市教学名师
- 河南省化学优质课大赛一等奖

课程主题:跨学科实践赋能中考化学

扫码添加【中考群】进群【听课】 提前一天进群,不拥挤抢先看直播 名师公益直播每周持续更新

## 4月12日(周六)晚8:00,初三公益直播课 跨学科实践赋能中考化学

本报讯 丹墀对策三千字,金榜题名五色春。为帮助我市广大学子备战中考,本报与三门峡市教育局联合推出“2025河南中考公益直播课”。通过各位老师的辛勤备课和精彩讲解,中考公益直播课开讲后获得了学生家长一致好评,观看人数达数万人次。本周六晚8:00我们将继续推出2025年第19期三门峡中考公益直播课。本周直播课程是化学,由灵宝市第一初级中学周翔宇老师授课。周翔宇将聚焦河南中考化学跨学科实践活动核心考点,结合新课标要求,系统解析实验设计、真实情境问题解决等高频题型,助力学生突破跨学科实践类题目瓶颈,提升综合应用能力。公益直播课每周一期,针对中考各科重难点进行答疑解惑。各位教师、家长、学生可识别左下方二维码加“2025三门峡中招”为好友,进群听课。本周六晚8:00,不见不散。(本报记者)

单位简介: 灵宝市第一初级中学创建于1996年,是隶属市教育局的全日制标准化城市中学。该校秉承“高质量有特色,现代化创一流”的办学宗旨,聚焦“文化塑魂、课程创优、名师引领、科研提质、特色品牌”工作思路,围绕“砺心志、行高远”文化主题,践行“砺心致远 慧达天下”教育初心,凸显“砺心向善 格高致远”核心理念,致力于培育具有砺心致远、卓越精进、慧达天下的未来人才。该校先后获河南省卫生先进单位、文明学校,三门峡市首批示范性初中、初中教学竞赛单位等荣誉百余项。

老师简介: 周翔宇,灵宝市第一初级中学教师,中小学一级教师,河南省骨干教师、三门峡市教学名师。他曾获得河南省化学优质课大赛一等奖,初中化学竞赛辅导奖,先后在三门峡市和灵宝市组织的优质课比赛中获一等奖10余次。他秉持“志于道,据于德,依于仁,游于艺”的教育理念,多次在三门峡市和灵宝市教研活动中做示范课,受到师生们的一致好评。

## 体验中医文化 畅享健康生活

穿上汉服,学习养生知识、缝制中草药香包……近日,三门峡日报社联合三门峡武强中医院开展中医文化体验活动,30余名三门峡日报社采编人员及家属参加活动,沉浸式体验中医文化,畅享健康生活。 亢宁辉 摄